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	y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
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Sección A

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 Un alumno/a llevó a cabo una investigación para probar la respiración celular de levaduras 
(Saccharomyces cerevisiae). Unas botellas fueron llenadas con 5 g de levadura y 80 cm3 de 
agua, manteniéndose a 40 °C. Se añadieron masas diferentes de sacarosa a las distintas 
botellas: 5, 15 y 30 g respectivamente.

Se dejaron las botellas en reposo durante 15 minutos antes de colocar un globo estándar 
en la apertura de cada botella. Transcurridos 45 minutos, se midió la circunferencia de cada 
globo con un cordel. Se calculó el volumen de CO2. Se llevaron a cabo tres ensayos por 
cada tratamiento.

El diagrama muestra un ensayo, y en el gráfico se muestra la media de tres ensayos.
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(a)	 Indique la variable independiente.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Sugiera una razón para la espera de 15 minutos antes de colocar los globos.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Resuma una razón para mantener la temperatura a 40 °C.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 Sugiera una conclusión de este experimento.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(e)	 Explique cómo el alumno podría haber llevado a cabo el método de forma más eficaz.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2. Se estudió el crecimiento de bacterias no patógenas de Escherichia coli en un laboratorio 
de microbiología a diferentes temperaturas con el antibiótico ampicilina. Se efectuó el 
recuento del número de colonias bacterianas que crecieron y se calcularon la media y las 
desviaciones típicas de cinco repeticiones por cada temperatura.

A 25 °C, el recuento del número medio de colonias fue de 70 ± 8. La placa Petri muestra los 
resultados obtenidos en una de las repeticiones a esta temperatura.

colonia de bacteriasmedios de crecimiento
con ampicilina

placa Petri

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(a)	 Indique la variable dependiente en este experimento.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Explique la necesidad de efectuar repeticiones en este experimento.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Sugiera una razón de la presencia de colonias bacterianas a pesar del uso del 
antibiótico ampicilina.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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3.	 El diagrama representa las fracciones de pigmentos en una cromatografía en capa fina del 
alga Gambierdiscus toxicus.
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(a)	 Identifique el pigmento más soluble en el disolvente utilizado en la cromatografía.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

(b)	 Describa el proceso utilizado para obtener este cromatograma.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Indique la ecuación utilizada para obtener un valor de Rf.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Sección B

Conteste todas las preguntas de una de las opciones. Escriba sus respuestas en las casillas provistas 
a tal efecto.

Opción A — Neurobiología y comportamiento

4. La imagen A muestra un estadio de neurulación en un embrión de pollo, y la imagen B es 
una micrografía electrónica de barrido (SEM) de una sección transversal a través del nivel 
indicado por la línea en la imagen A.

corte para 
la sección 
transversal 

A B

(a) En la imagen B, rotule

(i) el tubo neural; [1]

(ii) el ectodermo. [1]

(b) Describa la formación de neuronas. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(c) Explique la plasticidad neuronal. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción A: continuación)

5.	 El diagrama muestra la ubicación de la retina dentro del ojo y la localización de los 
fotorreceptores en la retina.

retina

parte delantera de la retina parte posterior de la retina 
nervio óptico

esclerótica 
coroides 

(a)	 En el diagrama, rotule

(i)	 un bastoncillo;� [1]

(ii)	 una célula ganglionar.� [1]

(b)	 Distinga entre conos y bastoncillos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

6. El diagrama muestra la masa cerebral y el número de neuronas en dos roedores (agutí y 
capibara) y dos primates (mico nocturno y mono capuchino).

Roedores Primates

Agutí 18 g 857 millones
de neuronas 

Capibara 76 g 1600 millones
de neuronas 

Mico
nocturno

16 g 1468 millones
de neuronas 

Mono
capuchino

52 g 3690 millones
de neuronas

(a) Discuta si la masa del cerebro es proporcional al número de neuronas. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) Resuma cómo está adaptada la corteza cerebral para permitir un gran número
de neuronas. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 6)

(c)	 Indique una función de

(i)	 el área de Broca;� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 el bulbo raquídeo.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

7.	 Explique la función del oído en la detección del movimiento de la cabeza.� [4]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Fin de la opción A
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Véase al dorso

Opción B — Biotecnología y bioinformática

8.	 Se llevaron a cabo experimentos de fermentación anaeróbica por lotes para investigar la 
hidrólisis de la celulosa en azúcares reductores efectuada por bacterias y hongos presentes 
en el estómago de cabras. El gráfico muestra los resultados obtenidos en un intervalo de 
valores de pH de 5,3 a 7,3.
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(a)	 Sugiera las conclusiones que los investigadores extrajeron de estos datos sobre el 
efecto del pH en la velocidad de hidrólisis de la celulosa.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Sugiera una ventaja de utilizar microorganismos en este tipo de fermentación.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Distinga entre fermentación por lotes y fermentación en continuo.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción B continúa en la página siguiente)
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(Opción B: continuación)

9.	 La tabla muestra los pasos, la cronología y la eficiencia para la producción de maíz 
transgénico fértil (Zea mays). Se transformaron embriones inmaduros de maíz con 
Agrobacterium tumefaciens para obtener resistencia al bialafos, un herbicida químico.

Paso Acción Día Eficiencia / 
Número producido

1 Infectar embriones con A. tumefaciens 1
100 embriones 
inmaduros2 Transferir embriones al medio de reposo 3

3 Transferir embriones al medio de selección con bialafos 10

4 Recoger organismos transgénicos independientes (callos) 52
5 organismos 
transgénicos5 Regenerar organismos transgénicos en la oscuridad 68

6 Germinar organismos transgénicos en condiciones de luz 82

7 Trasplantar al suelo 89 4 plantas

8 Polinizar 154 3 plantas

9 Cosechar semillas 194 50 semillas

(a)	 Describa el uso de A. tumefaciens como vector en la producción de maíz transgénico.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Calcule la eficiencia en la producción de maíz transgénico, suponiendo que todas las 
semillas transgénicas germinaron.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Indique otro ejemplo de utilización de A. tumefaciens en la resistencia a los herbicidas.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción B continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción B: continuación)

10.	 El gráfico muestra la concentración de metilmercurio durante la degradación por 
Pseudomonas putida en tubos experimentales tras 0, 4, 8, 12 y 24 horas de incubación. 
También muestra el crecimiento de P. putida en presencia y ausencia de metilmercurio.
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(a)	 Indique una sustancia química distinta del mercurio producida en la degradación del 
metilmercurio por P. putida.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Utilizando los datos, evalúe si P. putida es un microorganismo eficaz para la 
biorremediación del metilmercurio.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción B continúa en la página siguiente)
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(Opción B: continuación)

11.	 El diagrama muestra los resultados de un estudio de la actividad metabólica dentro de 
grupos de células de biopelículas, utilizando marcas fluorescentes para marcadores 
metabólicos específicos.

actividad alta

actividad intermedia

actividad baja

inactiva

(a)	 Defina biopelícula.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Enumere dos ejemplos de problemas causados por biopelículas.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Utilizando el diagrama, sugiera dos factores que afectan a la acción de los antibióticos 
en esta biopelícula.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción B continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción B: continuación)

12.	 La papa Amflora (Solanum tuberosum) es un organismo transgénico que utilizan las 
industrias papeleras y de adhesivos. Este se ha modificado genéticamente para que 
contenga un gen de almidón con alto contenido en amilopectina. Explique cómo se identifica 
el marco abierto de lectura (ORF) del gen del almidón con alto contenido en amilopectina.� [4]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Fin de la opción B
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Véase al dorso

Opción C — Ecología y conservación

13.	 Se realizaron unos experimentos de tolerancia a altas temperaturas en Pocillopora 
damicornis, un coral del Pacífico oriental tropical, en el Golfo de Panamá. El gráfico de 
dispersión muestra las densidades de Zooxanthellae en tres tratamientos de temperatura 
durante un periodo de 10 semanas.
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Utilizando los datos, explique el efecto de la temperatura sobre la decoloración de los 
corales en el Golfo de Panamá.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción C continúa en la página siguiente)

32EP19



– 20 – 8824 – 9517

(Opción C: continuación)

14.	 La tabla muestra el número de individuos de cinco especies diferentes de algas que crecían 
en el río Trent, en el Reino Unido, de mayo a octubre de 1939, a diferentes distancias del 
lugar donde las aguas residuales no tratadas eran vertidas en el río.

Distancia 
desde la 
fuente de 
contaminación 
/ km

Número de ejemplares de algas por mm2

Stigeoclonium 
tenue

Nitzschia 
palea

Gomphonema 
parvulum

Stigeoclonium 
farctum

Cocconeis 
placentula

−1 0 0 0 0 820

3 30 130 20 0 0

5 190 680 130 0 0

8 1620 2380 600 0 0

13 15 300 5250 3390 20 0

16 50 620 690 1880 0

21 45 420 660 270 0

27 180 250 3000 300 0

35 30 100 1950 120 0

39 210 620 1950 3240 1930

44 190 1720 9170 70 1330

48 240 8000 4200 110 3500

56 220 150 1280 210 1480

(a)	 Indique la especie con mayor tasa de crecimiento a una distancia de entre 13 y 16 
kilómetros de la fuente de contaminación en el río Trent.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción C, pregunta 14)

(b)	 Describa un método que podría haberse utilizado para medir el número de ejemplares 
de algas a lo largo del río Trent.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 (i)	� Resuma la utilización de especies indicadoras para calcular el valor de un 
índice biótico.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 A partir de los datos, deduzca, dando una razón para ello, qué especie de alga 
podría utilizarse como indicador de contaminación en el río Trent.� [2]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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(Opción C: continuación)

15.	 Cada bioma tiene características únicas en lo que se refiere a organismos, clima, flujo de 
nutrientes y reservas.

(a)	 El modelo muestra los biomas del mundo en relación con la precipitación media anual 
y la temperatura media anual.
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(i)	 Indique el rango de la temperatura media anual en los desiertos.� [1]

�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������oC

(ii)	 Indique el rango de la precipitación media anual en las pluvisilvas tropicales.� [1]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción C, pregunta 15)

(b)	 Los diagramas de Gersmehl muestran las interrelaciones entre flujos y reservas de 
nutrientes en el desierto y en la pluvisilva tropical.
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Deduzca, dando una razón, la reserva de nutrientes rotulada con la letra Z.� [1]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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(Opción C: continuación)

16.	 El hundimiento del petrolero Eurobulker frente a las costas griegas en septiembre de 
2000 provocó un vertido de 700 toneladas de crudo. Las arenas en la región del vertido 
de petróleo se clasificaron de acuerdo con el nivel de contaminación que estas tenían y la 
presencia de especies indicadoras.

El gráfico muestra las tendencias en la riqueza de todas las especies en las cinco categorías 
de estado de calidad ecológica de las arenas tras el vertido de petróleo.
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(a)	 Analice los datos para indicar que la contaminación afecta a la biodiversidad.� [2]
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(b)	 Resuma cómo podría producirse la biomagnificación de las sustancias químicas del 
petróleo crudo en las cadenas tróficas marinas.� [3]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción C: continuación)

17.	 En Australia se introdujeron sapos gigantes (Rhinella marina) en un intento de controlar una 
plaga de los cultivos. Evalúe el uso de especies alóctonas para el control biológico de plagas.� [4]
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Opción D — Fisiología humana

18.	 Muchos animales tienen un gen que codifica la L-gulonolactona oxidasa (GULO), una 
enzima clave en la biosíntesis del ácido ascórbico (vitamina C). Los gráficos muestran la 
presencia de ácido ascórbico en la orina de ratas tras la inyección de las lactonas gulono, 
galactono, mannono y altrono.
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción D, pregunta 18)

(a)	 Determine, dando una razón para ello, qué lactona no puede utilizarse en la síntesis 
de ácido ascórbico en ratas.� [2]
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(b)	 Explique la necesidad en los seres humanos de incluir ácido ascórbico en la dieta.� [2]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

19.	 El hierro puede encontrarse en diferentes partes del cuerpo.

(a)	 Resuma la descomposición de los glóbulos rojos (eritrocitos) en el hígado.� [2]
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(b)	 Resuma la función del hierro en la médula ósea.� [2]
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(c)	 (i)	 Indique un nutriente distinto del hierro almacenado también en el hígado.� [1]
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(ii)	 Resuma la formación de sales biliares en el hígado.� [1]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción D: continuación)

20.	 El diagrama de un trazo de electrocardiograma (ECG) normal muestra dos ciclos cardíacos.

T T

(a)	 Anote el diagrama para mostrar la onda producida por

(i)	 la contracción de las aurículas;� [1]

(ii)	 la contracción de los ventrículos.� [1] 

(b)	 Indique la fase del ciclo cardíaco que se muestra en T.� [1]
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(c)	 Explique cómo la estructura de las células del músculo cardíaco está adaptada a 
su función.� [3]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

21.	 Explique las ventajas de las condiciones ácidas en el estómago y cómo puede prevenirse el 
exceso de acidez.� [4]
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